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of economic entities and use data on unscheduled on-site audits of inspections.  The article pro-
posed to appoint a forensic economic expertise during the investigation, which may solve the 
problem when investigating economic crimes. 

Keywords: investigation of economic crimes; business entities; powers of the prosecutor; 
powers of the investigator; unscheduled audits (inspections); consideration by the investigating 
judge of the motions of the prosecutor or investigator.
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МІСЦЕ І РОЛЬ ВИЩОГО АНТИКОРУПЦІЙНОГО СУДУ УКРАЇНИ 
В ДЕРЖАВНОМУ МЕХАНІЗМІ ПРОТИДІЇ КОРУПЦІЇ 

Стаття присвячена комплексному аналізу державного механізму протидії коруп-
ції в Україні. Досліджено положення чинного вітчизняного законодавства у сфері про-
тидії корупції. Також у ході цього аналізу виділено систему суб’єктів протидії корупції 
в Україні. Окреслено ключові функції суб’єктів системи протидії корупції в Україні. До-
сліджено місце та роль Вищого антикорупційного суду України у системі суб’єктів про-
тидії корупції. Досліджено положення, думки окремих науковців та практиків щодо до-
цільності запровадження Вищого антикорупційного суду України як окремого суб’єкта 
вчинення правосуддя щодо осіб, які вчинили корупційні правопорушення. Висвітлено 
проблему дисгенезії чинного організаційного та нормативно-правового забезпечення 
системи суб’єктів протидії корупції в Україні. Дано оцінку щодо сучасної ситуації з ко-
рупцією в Україні та вказано на основні деструктивні фактори, що сприяли цьому. Ав-
торами визначено, що одним із таких факторів є проблема «застою» справ у судах пер-
шої інстанції та корупція серед суддів судів загальної юрисдикції. 

У роботі з’ясовано, що державний механізм протидії корупції в Україні являє со-
бою цільну та узгоджену систему суб’єктів протидії корупції, кожен з яких виконує кон-
кретні, визначені чинним законодавством, завдання та функції з розслідування, судо-
вого обвинувачення та безпосереднього вчинення правосуддя щодо осіб, які здійснили 
корупційне правопорушення. Доведено, що вирішальне завдання в цьому механізмі 
покладене саме на судову гілку влади, яка фактично вчиняє правосуддя. Визначено, що 
центральним елементом цього механізму є Вищий антикорупційний суд України. Від-
повідно, авторами наголошується на необхідності вдосконалення організаційно-право-
вих основ діяльності цього суду задля забезпечення в Україні міжнародних стандартів 
антикорупційного судочинства. Зазначено, що вдосконалення організації діяльності 
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Вищого антикорупційного суду України дозволить значно покращити економічну си-
туацію в країні та збільшить довіру населення до судової гілки влади. 

Ключові слова: державний механізм, корупція, Вищий антикорупційний суд Ук-
раїни, суб’єкти протидії корупції. 

Постановка проблеми. Корупція, по праву, вважається найголовнішою про-
блемою українського суспільства. Через корупційні махінації державних службо-
вців економіка України познає катастрофічних збитків: за даними 2021 року, лише 
збитки від корупції, викритої в паливно-енергетичному комплексі України, пере-
вищують аж 4 млрд гривень. Національне законодавство та правова система з ко-
жним днем втрачають повагу та довіру зі сторони громадян: за даними Інституту 
демографії та соціальних досліджень ім. М. В. Птухи НАНУ, лише 4 % українців 
задоволені правовою системою і лише 8 % – центральною владою. Урешті-решт 
рівень життя в України спадає до позначки країн третього світу (Індекс людського 
розвитку України у 2020-му році становить 0,63, що нижче за середній рівень Єв-
ропи та Центральної Азії). Оцінка економічної свободи України становить 56,2 ба-
ли, що станом на 2021 рік ставить нашу країну аж на 127 місце в загальносвітовому 
рейтингу за Індексом економічної свободи (Index of Economic Freedom). Останні 
дослідження Індексу сталості суспільства (Sustainable Society Index) показують, що 
в графі «Гарне управління» (Good Governance) Україна отримала дуже низьку оці-
нку за 2019 рік (3,6 бали з 10). Для порівняння, навіть у Росії цей показник стано-
вить 3,7. Більшість наукової еліти світу відзначають колосальний економічний та 
соціальний потенціал України на світовій арені. Попри це, саме корупція висту-
пає як підводний якір, що зупиняє розвиток нашої країни та не дозволяє їй вийти 
на лідируючі позиції в рейтингах світу. 

Реакцією державної влади на це було поступове запровадження механізму 
протидії корупції в Україні. Станом на сьогодні та з огляду на статистичні дані, 
вчені й суспільство загалом сумніваються в ефективності подібного механізму. 
Особливої уваги привертає судова складова цього механізму, а саме ефективність 
функціонування Вищого антикорупційного суду України. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Насамперед слід зауважити про 
важливість впливу на формування методології дослідження основних аспектів 
стану антикорупційного судочинства України таких вчених, як: О. Пархоменко-
Куцевіл, О. Мєняйлов, К. Ростовська, Я. Юрчишин, М. Костецький, О. Безпалова, 
В. Гапотій та інші. Водночас існує нагальна потреба в дослідженні концептуаль-
них проблем організації системи антикорупційного судочинства в Україні та шля-
хів для його вдосконалення. 

Формулювання цілей. Метою статті є визначення місця і ролі Вищого анти-
корупційного суду України в державному механізмі протидії корупції. 

Виклад основного матеріалу. Корупція є однією з ключових суспільних про-
блем усіх країн світу. В Україні вона має систематичний характер та негативно 
впливає на розвиток економічної, суспільно-політичної та інших сфер країни. 

Починаючи з 1993 р., некомерційна антикорупційна неурядова організація з 
вивчення і боротьби з корупцією організація Transparency International (TI) (з англ. – 
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«міжнародна прозорість») щорічно здійснює оцінювання рівня корумпованості кра-
їн і регіонів світу за індексом сприйняття корупції [1, с. 174]. Так у 2020 році в Індексі 
сприйняття корупції міжнародної організації Трансперенсі Інтернешнл Україна по-
сіла 117-те місце зі 180 країн, що досліджувалися (прогрес 9 місць за рік) [2]. 

Аналіз показників індексу сприяння корупції, розрахованих експертами 
Transparency International свідчить, що впродовж останнього десятиліття рівень 
корупції в Україні стабільно залишається надзвичайно високим. За рівнем коруп-
ції Україна прирівнюється до таких «проблемних» країн світу, як Сьєра-Леоне, Зі-
мбабве, Ліберія, Малі, Мозамбік, Кот-Дівуар, з якими наша держава ділить сходи-
нки за порівняльними рейтингами. Д. Й. Никифорчук та О. Ю. Бусол зазначають, 
що при аналізі показників ІСК упродовж 1999–2009 років можна помітити сталу 
тенденцію до їх погіршення [1]. При аналізі статистичних даних 2010 – 2020 років 
ми спостерігаємо, що в період десяти років, за рівнем сприйняття корупції Україна 
перебуває на одному рівні з такими країнами, як Нігерія, Пакистан, Болівія та Ки-
ргизтан. Хоч і спостерігається деякий прогрес, але Україна досі має найгірші пока-
зники сприйняття корупції, ніж майже всі її країни-сусідки (виняток – Росія). 

Експерти зазначають, що пандемія COVID-19 негативно відбилася на ситуа-
ції з корупцією у світі, що є серйозним приводом для хвилювання в Україні. «За 
останній рік кількість повідомлень про вчинення корупції зросла в усьому світі», 
–мовиться у звіті Transparency International [3]. 

За численними опитуваннями, сьогодні у суспільстві існує чітке розуміння 
впливу корупції на розвиток країни. Так загальнонаціональне дослідження, прове-
дене Фондом «Демократичні ініціативи» імені Ілька Кучеріва спільно з соціологіч-
ною службою Центру Разумкова, за 2021 рік в усіх регіонах України показало такі 
результати: відповідаючи на відкрите запитання без визначених наперед варіантів, 
найбільшою перешкодою для розвитку України українці назвали корупцію – 38,5 % 
опитаних. Для порівняння, другою суттєвою перешкодою є війна – понад 18 % [4]. 

Таким чином, ми можемо дійти висновку, що станом на сьогодні в Україні 
основною проблемою, що породжує майже всі інші, є корупція. Вона дуже розпо-
всюджена в нашій країні та має систематичний характер прояву. З огляду на це, 
законодавці та взагалі державна влада запроваджують створення в Україні спеціа-
лізованих органів, завданням яких є виявлення та протидія корупційним право-
порушенням. У сукупності, ці органи та установи утворюють певний державний 
механізм протидії корупції. 

Як реакцію на стрімке розповсюдження корупції в країні, законодавець вирі-
шує створити відповідні установи, завданням яких є протидія корупції. У кон-
тексті визначення конкретних органів, що займаються протидією корупції в Ук-
раїні, варто зазначити, що подібні органи в сукупності утворюють певну антико-
рупційну інституцію, тобто систему суб’єктів протидії корупції. 

Сама система суб’єктів протидії з корупцією – це система спеціалізованих 
державних органів, на яких покладено завдання з протистояння проявам корупції 
в країні. У взаємодії вони створюють державний механізм протидії корупції. 

Відповідно до Закону України «Про запобігання корупції» від 14.10.2014 року 
№ 1700-VII, спеціально уповноваженими суб’єктами у сфері протидії корупції є 
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органи прокуратури та Національної поліції, Національне антикорупційне бюро 
України, Національне агентство з питань запобігання корупції [5]. 

Проте, варто зазначити, що цей закон не наводить повного списку суб’єктів, 
що реалізують антикорупційну політику та діяльність в Україні. Так, як зауважує 
О. Пархоменко-Куцевіл, на сьогодні також створені та діють Спеціалізована анти-
корупційна прокуратура, Національне агентство України з питань виявлення, ро-
зшуку та управління активами, одержаними від корупційних та інших злочинів, 
Державне бюро розслідувань (див. таб.) [6].  

Таблиця 
Система суб’єктів протидії корупції в Україні 

СУБ’ЄКТ ЗАВДАННЯ СУБ’ЄКТА 

Національне ан-
тикорупційне 
бюро України 

Протидіє кримінальним корупційним правопорушенням, які 
вчинені вищими посадовими особами, уповноваженими на ви-
конання функцій держави або місцевого самоврядування, та 
становлять загрозу національній безпеці, а також вжиття інших 
передбачених законом заходів щодо протидії корупції [7]. 

Спеціалізована 
антикорупційна 
прокуратура 

Забезпечення швидкого, повного та неупередженого розсліду-
вання Національним антикорупційним бюро України криміна-
льних правопорушень та оскарження незаконних судових рі-
шень на стадії досудового розслідування і судового розгляду 
тощо [8]. 

Національне 
агентство з пи-
тань запобігання 
корупції 

Аналізує ситуацію з корупцією в Україні та розробляє відпові-
дну Антикорупційну стратегію та державну програму з її реалі-
зації, а також координує виконання цих документів [9]. 

Вищий антико-
рупційний суд 

Здійснює правосуддя відповідно до визначених законом засад та 
процедур судочинства з метою захисту особи, суспільства та де-
ржави від корупційних і пов’язаних із ними кримінальних пра-
вопорушень та судового контролю за досудовим розслідуван-
ням цих кримінальних правопорушень, дотриманням прав, 
свобод та інтересів осіб у кримінальному провадженні, а також 
вирішення питання про визнання необґрунтованими активів та 
їх стягнення в дохід держави у випадках, передбачених законом, 
у порядку цивільного судочинства [10]. 

Національне 
агентство 
України з пи-
тань виявлення, 
розшуку та 
управління ак-
тивами, одержа-
ними від коруп-
ційних та інших 
злочинів 

Забезпечує формування та реалізацію державної політики у 
сфері виявлення та розшуку активів, на які може бути накла-
дено арешт у кримінальному провадженні чи у справі про ви-
знання необґрунтованими активів та їх стягнення в дохід дер-
жави, та/або з управління активами, на які накладено арешт у 
кримінальному провадженні чи у справі про визнання необ-
ґрунтованими активів та їх стягнення в дохід держави або які 
конфісковано у кримінальному провадженні чи стягнено за рі-
шенням суду в дохід держави внаслідок визнання їх необґрун-
тованими [11]. 
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Джерело: створено автором на підставі норм чинного законодавства

Попри таку різноманітність антикорупційних інституцій, статистичні пока-
зники рівня корупції, як було зазначено в попередньому пункті, лише зростають. 
Це ставить під сумнів ефективність діяльності всієї системи протидії корупції в Ук-
раїні або ж окремої її частини. І. Христич акцентує увагу на тому, що в країні весь 
час лише видається, що відбувається боротьба з корупцією [14, с. 200]. Якщо з при-
воду оперативно–розшукової та слідчої діяльності по виявленню корупціонерів 
особливих питань немає, то викликає сумнів система антикорупційного судочин-
ства в Україні. Це твердження має раціональне підґрунтя, адже, за словами А. Си-
тника, абсолютна більшість корупційних справ «лежать» у судах по декілька років 
[15]. Тому акцентуємо увагу саме на стороні розгляду та винесення вироку у спра-
вах, пов’язаних із корупцією.  

Отже, державний механізм протидії корупції утворюють спеціальні антико-
рупційні суб’єкти, а саме: Спеціалізована антикорупційна прокуратура; органи 
Національної поліції України; Національне антикорупційне бюро України; Наці-
ональне агентство з питань запобігання корупції; Державне бюро розслідувань; 
Національне агентство України з питань виявлення, розшуку та управління акти-
вами, одержаними від корупційних та інших злочинів; Вищий антикорупційний 
суд. Зважаючи на дані, отримані від Transparency International, ми можемо дійти 
висновку, що в системі протидії корупції існує багато недоліків. Ключовим із них, 
на думку експертів та науковців, є організація діяльності Вищого антикорупцій-
ного суду України.  

Так одним із наслідків судової реформи 2016 року є те, що з 5 вересня 2019 
року в Україні починає діяти Вищий антикорупційний суд (далі – ВАКС) на підс-
таві Закону України «Про утворення Вищого антикорупційного суду» від 21.06.2018 
року № 2470-VIII. Незначні результати антикорупційної діяльності породжують 
суперечки серед дослідників на тему доцільності створення такого суду [10; 24]. 

Для більш широкого аналізу цього питання варто вказати, що формування 
професійної та незалежної судової влади є однією з ключових рекомендацій орга-
нізації Transparency International для України [2]. Як було зазначено раніше, поді-
бний крок був складовою судової реформи 2016 року, що покликана на значне 
вдосконалення судової системи України. Не лише поліпшення системи судоуст-
рою є метою запровадження ВАКС, актуальним залишається проблема невідпо-
відності України стандартам Європейського Союзу, що є значною перепоною для 
міжнародного співробітництва. Так у 77 пункту пріоритетних завдань та заходів 
Річної національної програми під егідою Комісії Україна-НАТО на 2020 рік,  затве-
рдженої Указом Президента України від 26 травня 2020 року № 203/2020, зазна-
чено необхідність забезпечення ефективної діяльності Вищого антикорупційного 

Державне бюро 
розслідувань 

Здійснює запобігання, виявлення, припинення, розкриття та 
розслідування кримінальних правопорушень, вчинених держа-
вними службовцями [12]. 

Національна  
поліція  

Протидіє злочинності, у тому числі правопорушенням у коруп-
ційній сфері [13]. 
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суду [16]. Наявність у країні дієвого механізму протидії корупційним правопору-
шенням є однією із умов членства України в ЄС. А такий механізм просто не може 
існувати без спеціального антикорупційного суду. 

Реалізація судової реформи 2016 року є однією з ключових умов для подаль-
шого співробітництва України з Міжнародним Валютним Фондом. Одним із пріо-
ритетів, що надав Виконавчий комітет МВФ для 18-місячної домовленості з Укра-
їною є запровадження ключових мір корпоративного управління та боротьби з 
корупцією для збереження та примноження фінансово-економічних досягнень 
України. Однією з таких мір і є створення Вищого антикорупційного суду. Також 
запровадження ВАКС значно покращить рівень довіри МВФ до України [17]. 

Не варто забувати, що організація Вищого антикорупційного суду в Україні 
є необхідним кроком для запровадження дієвої системи протидії корупції. Оскі-
льки розслідуванням справ, пов’язаних із корупцією та корупційними правопору-
шеннями, займається Національне антикорупційне бюро України, а спеціальна 
антикорупційна прокуратура є офіційним органом обвинувачення осіб, що вчи-
нили корупційне правопорушення, то органу, що буде притягати до відповідаль-
ності, в Україні немає. Запровадження ВАКСу вирішує цю проблему та повно-
цінно доповнює систему протидії корупції в Україні. 

Але, незважаючи на абсолютну необхідність та реальну обґрунтованість 
створення ВАКС, питання доцільності такого рішення викликає в окремих дослі-
дників сумніви. Так суддя Касаційного кримінального суду в складі Верховного 
Суду Аркадій Бущенко стверджує, що подібні зміни в системі судоустрою не є до-
цільними. Аргументує він свою позицію тим, що кошти, які виділяються з держа-
вного бюджету України на підтримку ВАКС, можна було спрямувати на вдоско-
налення вже існуючої системи судів України [18]. Ми не погоджуємося з цією ду-
мкою, адже необхідно враховувати, що специфіка справ, які розглядає ВАКС, не 
дозволяє прямо вирішувати ці справи звичайним суддям першої інстанції. Також, 
не варто забувати, що станом на 01.02.2021 у Верховного Суду не вистачає 12 суд-
дів, кількість вакантних посад місцевих судів перевищує відмітку в 2 000 місць, по-
при визначену кількість у 7 295 осіб. Отже, в Україні критично не вистачає суддів. 
Причому, станом на 25.01.2021 окремі місцеві суди України просто припинили 
свою діяльність (зокрема, Окружний господарський суд міста Севастополя) [19]. 

К. Ростовська, на противагу, наголошує увагу на актуальності такого суду, за-
знаючи, що наявність професійної і незалежної судової системи – одна із основних 
запорук існування правової держави [20, с. 161]. Як зазначає голова ВАКС О. Тана-
севич, «необхідно одночасно вживати комплексних заходів: удосконалювати за-
кони та притягувати осіб, винних у вчиненні корупційних злочинів, до криміна-
льної відповідальності» [21, с. 10]. 

Я. Юрчишин та М. Костецький у своїй праці прямо наголошують на тому, 
що лише ВАКС зможе подолати корупцію в України та повернути довіру грома-
дян до судової влади [22, с. 137]. Розділяє цю позицію й О. Безпалова, зазнаючи, що 
створення ВАКС є найбільш оптимальним кроком для подолання проблеми ко-
рупції в Україні [23]. Ми поділяємо думки вищезазначених науковців із приводу 
необхідності запровадження ВАКС та зазначаємо, що подібний крок є необхідним 
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не лише з огляду на фатальну ситуацію з корупцією, а й для запровадження в Ук-
раїні міжнародних стандартів боротьби з корупцією. 

Не можна не говорити про доцільність запровадження такого суду, не врахо-
вуючи оцінку незалежних міжнародних організацій. Якщо проаналізувати місце 
України у світовому рейтингу Transparency International за останнє десятиліття, то 
ми можемо спостерігати певний прогрес країни у подоланні проблеми корупції. 
Починаючи з 2015 року, в Україні спостерігається значна стабілізація рівня кору-
пції. Це пов’язано з тим, що, починаючи з 2015 року, в Україні починають активно 
створюватися державні антикорупційні органи. Зокрема, у 2015 році почала діяти 
НАБУ та спеціальна антикорупційна прокуратура, з 2016 року – Національне аге-
нтство з питань протидії корупції, а на кінець 2019 року – Вищий антикорупцій-
ний суд. Так, Україна обійшла близько 30 країн світу за 10 років. Логічною є думка, 
що тут наявний прямий взаємозв’язок з тим, яке місце України в рейтингу та ство-
ренням у ній антикорупційних органів, у тому числі ВАКС (див. схему). 

Схема 

Статистика розташування України в рейтингу Transparency International 

Джерело: створено автором на підставі інформації, наданої Transparency International 

Висновки. Отже, державний механізм протидії корупції в Україні являє со-
бою цільну та узгоджену систему суб’єктів протидії корупції, кожен з яких вико-
нує конкретні, визначені чинним законодавством, завдання та функції з розсліду-
вання, судового обвинувачення та безпосереднього вчинення правосуддя щодо 
осіб, які вчинили корупційне правопорушення. Ключовим у цьому механізмі є 
саме судова гілка, що представлена Вищим антикорупційним судом України. 

Запровадження Вищого антикорупційного суду в Україні, безсумнівно, було 
необхідним кроком. Однак ефективність роботи ВАКСу викликає побоювання / 
підозру щодо доцільності його запровадження, з огляду на визначенні дослідни-
ками недоліки, але, зважаючи на вищезазначені факти, без організації подібної су-
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дової ланки Україну б чекали значні економічні проблеми. Попри це, існує нага-
льна потреба в аналізі існуючих організаційних та інших проблем функціону-
вання такого суду з наступною редукцією шляхів їх подолання.  

Більш детальна наукова розробка цього питання є предметом майбутніх до-
сліджень.  
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THE PLACE AND ROLE OF THE SUPREME ANTI-CORRUPTION COURT  
OF UKRAINE IN THE STATE MECHANISM AGAINST CORRUPTION 

The article is devoted to a comprehensive analysis of the state mechanism for combating 
corruption in Ukraine. The provisions of the current domestic legislation in the field of anti-
corruption have been studied and, in the course of this analysis, the system of anti-corruption 
actors in Ukraine has been identified. The key functions of the subjects of the anti-corruption 
system in Ukraine are outlined. The place and role of the Supreme Anti-Corruption Court of 
Ukraine in the system of anti-corruption entities have been studied. The provisions, opinions of 
some scholars and practitioners on the expediency of introducing the Supreme Anti-Corruption 
Court of Ukraine as a separate subject of justice for persons who have committed corruption 
offenses have been studied. The problem of dysgenesis of the current organizational and 
regulatory support of the system of anti-corruption actors in Ukraine is highlighted. An 
assessment of the current situation with corruption in Ukraine is given and the main destructive 
factors that contributed to this are pointed out. The authors determined that one of such factors 
is the problem of "stagnation" of cases in the courts of first instance and corruption among judges 
of courts of general jurisdiction. 

The paper clarifies that the state anti-corruption mechanism in Ukraine is a comprehensive 
and coherent system of anti-corruption actors, each of which performs specific, defined by current 
legislation, tasks and functions of investigation, prosecution and direct administration of justice 
against persons who have committed a corruption offense. It has been proved that the decisive 
task in this mechanism is assigned to the judiciary, which, in fact, administers justice. It is 
determined that the central element of this mechanism is the Supreme Anti-Corruption Court of 
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Ukraine.Accordingly, the authors emphasize the need to improve the organizational and legal 
framework of this court in order to ensure international standards of anti-corruption justice in 
Ukraine. It is emphasized that improving the organization of the Supreme Anti-Corruption Court 
of Ukraine will significantly improve the economic situation in the country and increase public 
confidence in the judiciary. 

Keywords: state mechanism, corruption, Supreme Anti-Corruption Court of Ukraine, anti-
corruption entities.
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ВСТАНОВЛЕННЯ ДЖЕРЕЛ ПОХОДЖЕННЯ АКТИВІВ ЯК ОБСТАВИНА, 
ЯКА ПІДЛЯГАЄ ДОКАЗУВАННЮ ПІД ЧАС РОЗСЛІДУВАННЯ 

НЕЗАКОННОГО ЗБАГАЧЕННЯ 

У статті досліджено роль встановлення джерел походження активів як обставини, 
яка підлягає доказуванню під час розслідування незаконного збагачення.  

Висвітлено дефініції «предмет доказування» та «незаконне збагачення». Зауваже-
но, що кожне кримінальне правопорушення характеризується певними особливостя-
ми; загальний предмет доказування (ст. 91 Кримінального процесуального кодексу Ук-
раїни) може розширюватися, а точніше, деталізуватися та уточнюватися. 

Наголошено, що це кримінальне правопорушення унікальне тим, що підозрю-
ваний у його вчиненні скоїв інше правопорушення, завдяки якому і набув визначені 
статтею 368-5 Кримінального кодексу України активи. Проте, орган досудового розслі-
дування не зобов’язаний доказувати такий предикатний злочин. Зазначено вімінність 
складу кримінального правопорушення за ст. 368-5 від складу за ст. 368 Кримінального 
кодексу України. 

 Звернено увагу на способи вчинення та приховання означеного кримінального 
правопорушення. Зазначено, що під час досудового розслідування незаконного збага-
чення важливим є те, що слідчому, прокурору першочергово слід встановити джерела 
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